

# 恩平「工匠摇篮」启航

## 打造「院校+园区+企业」长效培养体系

### A 新生增长600多人 大规模改善环境

随着师生们陆续到校,新投用的恩平市职业教育园热闹起来,校园里焕发出勃勃生机。恩平市职业技术教育中心的师生们在新校园再聚首,带着对未来的美好憧憬和对新学期的殷切期盼,开启求学新旅程。

恩平市职业教育园位于恩平市发展大道,一期占地面积约13.99公顷,建筑面积136620平方米。园内,先进教学设施与多彩生活空间交相辉映。教学楼、实训楼、行政楼错落有致,生活区域便利舒适、风景如画。走进教学区,崭新的智慧课堂窗明几净,借助电气自动化工程创新实训室、数控车床实训室、电商直播实训室、电子技术综合实训室等先进实训场地,学生充分锻炼技能,增强实践能力和就业竞争力。

崭新的恩平市职业教育园彰显了恩平市对职业教育的重视,吸引不少适龄恩平学子前来。“今年,园区招生情况理想,有新生近1900人,比去年增加了600多人。”恩平市职业教育园招生处与就业处主任梁活伦介绍,目前,恩平市职业教育园有在读学生5600多人,其中,全日制中职教育学生4000多人、开放教育学生1600多人。

10月8日下午,记者在恩平市职业教育园看到,随着上课铃声响起,教学楼一下子热闹起来,老师和同学们都显现出十足劲头。“新学校的教室比之前宽敞、明亮,还多了很多之前没有的设备,比如空调、智能化教学设施等,给了我们更好的学习环境。”恩平市职业技术教育中心2023级中西面点专业学生谢美珍说。

在生活区域,崭新整洁的食堂就餐环境和丰富多样的菜品成为学生返校后的小惊喜;保卫人员认真执勤,维护校园的秩序与安全;细心周到、亲切有礼的宿舍管理员为学生们入住新宿舍提供细致的服务……恩平市职业教育园配备了标准400米塑胶跑道、宽敞的足球场、六人间的学生宿舍。宿舍上床下桌的设计人性化,储物空间充足,让学生住得舒适。“新的宿舍楼装修风格新颖,每个人都有更加独立的学习空间和收纳空间,还安装了空调。宿舍人数从以前的10个人变为6个人,更宽松些,我们住得舒适、睡得安心。”恩平市职业技术教育中心2023级中西面点专业学生梁绮雯说。

教学环境迎来全面升级的同时,师资力量也在原来基础上得到进一步加强。此前,恩平市职业技术教育中心有教职工230多人,其中专任教师180多人。目前,该中心有教职工248人,其中专任教师203人。专任教师中硕士研究生7人、高级职称教师34人、“双师型”教师74人、高级技师(一级)30人、江门市学科带头人1人、恩平市名教师10人、恩平市骨干教师30人。

恩平市职业教育园可开设教学班120个,新增优质职业教育学位4500个,通过订单式培养,每年可为当地产业输送2000-3000名高素质人才,让毕业生“到岗即用”,为恩平深入实施“工业振兴”“园区再造”“人才倍增”工程、打造“珠西智造之城”提供强有力的人才支撑和智力支持,为恩平乃至江门高质量发展添砖加瓦。

### B 打造恩平「工匠摇篮」 紧贴产业发展需求

人才是第一资源,高质量发展离不开高素质人才的支撑。

当前,恩平正锚定高质量发展目标,深入推进“百千万工程”,坚持“制造业当家”,奋力打造“珠西智造之城”,全市上下对专业技能人才可谓求贤若渴、爱才如命。

恩平市职业教育园自建设之初便被赋予打造恩平“工匠摇篮”的重任,是恩平市为进一步夯实本地人才培养机制而落下的“关键一子”。因此,在专业设置和培养模式上,该园始终紧贴恩平产业发展需求开展工作。

“从学生入学起,我们就按照企业用人标准培养学生,通过产教结合的培养方式,让学生实现‘毕业即就业’,推动‘人才倍增’‘园区再造’等工程落实。”恩平市职业技术教育中心副主任梁卫华说,如在专业设置上,围绕恩平市当前产业布局与企业需求,恩平市职业技术教育中心开设了数控技术应用、电气运行与控制、电子技术应用、旅游服务与管理等专业,有针对性地培养恩平本土企业所需要的技术人才。该校开班数前两名专业数控技术应用专业(开设5个班)、电子技术应用专业(开设4个班),分别对接的就是恩平市智能装备制造、演艺装备产业两大支柱产业。“当前,恩平市正在大力发展低空经济,针对这一情况,学校计划在年内向教育部门申请开设无人机生产与应用相关的专业,未来也将紧跟恩平产业发展趋势,适时设置新的专业。”梁春光说。

在人才培养过程中,恩平市职业教育园坚持理论与实践并重,将劳动教育融入人才培养全过程,努力培养实用型技术人才。

比如上个月底,为深化学生对未来就业岗位的认识,恩平市职业技术教育中心就与位于大槐工业区的富嘉制品有限公司、科志达智能装备有限公司、宏骏智能科技有限公司、鑫恒发智能科技有限公司,以及位于东成工业区的鑫发发展科技有限、鑫龙电机科技有限公司、炫丽材料科技有限公司、华永锋科技有限公司等9家企业携手合作,组织2023级学生分五批到企业参加劳动实践。过程中,学生们满怀兴趣“上岗”,体验车间生产工作,并不时虚心求教,获得了企业导师的肯定。

“将劳动教育融入人才培养全过程,让工匠精神在职业院校中‘生根发芽’,是职业院校义不容辞的责任。”恩平市职业技术教育中心实训处主任吴颖表示,这次劳动实践活动让学生们深切感受到一线工作人员的辛劳与不易,进一步加深了他们对未来职业的认知,同时也链接了更多企业资源,为学生搭建了更广阔的职业技能平台,为弘扬劳动精神、培育新时代工匠奠定了基础。

### C 学生有「好工」上 企业有「好工」用 产教同频共振

“订单式”人才培养模式,可谓恩平市职业技术教育中心的重要教学“法宝”。据统计,该职教中心自2013年成立以来,累计为社会输送了近1万名毕业生,其中,中职教育为恩平地方产业发展培养了4800多名技术技能人才。尤其是2018年以来,该校积极对接恩平“链主”企业、重点企业,先后与恩平市金铭机械制造有限公司、广东宝索机械有限公司、广东艾普升智能装备有限公司等12家企业签订校企合作,探索实施“实践教学课堂进企业”的校企精准对接育人模式,现已与企业共建产学研基地34个。学校每年安排500多名学生赴校外实训基地接受实训教学和职业体验,在实践中提升技能水平,提高职业素养。经过多年的辛勤耕耘,恩平市职业教育不断迈上新台阶,取得新成效,形成了职业教育与区域产业相融共生、同频共振的喜人局面,学生参加省、市级技能大赛屡创佳绩,毕业生广受用工企业好评,为恩平坚持实体经济为本、“制造业当家”贡献了人才力量。

黎润潮是恩平市职业技术教育中心电气自动化专业的毕业生,现任广东集雅电器有限公司的车间主管,负责车间整体调度工作。2017年4月,黎润潮在学校的安排下到广东集雅电器有限公司实习,由于实习期间表现优异,毕业后的黎润潮成功入职该企业,从一名结构设计工程师成长为一名车间主管。“母校不断输送技术技能人才到企业实习跟岗,有不少师弟师妹们在实践中找准了自己的职业规划,少走了很多弯路。”黎润潮说。

据了解,恩平市职业技术教育中心整体入驻恩平市职业教育园后,随着软硬件全面升级,校企与园区之间的“合作通道”将进一步打通,产教融合力度将进一步深化。梁卫华认为,这是一个教育和产业同频共振实现“双赢”,让学生有“好工”上、企业有“好工”用的好模式:一方面,大量技术人才进入企业,将助力产业发展和竞争力提升;一方面,企业又将为社会提供更多就业岗位和发展平台,带动职业教育发展。

梁春光表示,恩平市职业教育园的启用,为恩平职业教育发展带来了新机遇。恩平市职业技术教育中心将以此为契机,进一步优化调整专业结构,加强内涵建设,进一步探索优化“院校+园区+企业”长效培养体系,为学生成长成才创造更好条件,逐步形成教育和产业统筹融合、良性互动的发展格局,把恩平市职教园区打造成配套完善、质量优良的“工匠摇篮”,以职业教育高质量赋能恩平高质量发展。

### 以教育之强夯实恩平高质量发展之基 相关链接

恩平市职业教育园的建成启用,是恩平市重教、兴教、强教,以教育强推动城市兴,以教育强推动城市强的一个典型写照。

“十四五”以来,恩平市委、市政府始终把教育摆在优先发展的战略位置,以前所未有的力度真抓实干、开拓进取,推动教育事业一路奔跑、不断跨越,实现多个历史性突破:“十四五”时期计划开工建设教育项目25个,投入35亿元,投资额是“十三五”期间的7倍。目前,已完成恩平市职业教育园、实验小学、实验幼儿园等22个项目建设,新增优质学位约1.8万个。乘江门加快区域协调发展东风,恩平组建跨区域教育集团18个、城乡间教育集团16个、分学段教学联盟18个,以强带弱,促进教育优质均衡发展。2023年,恩平成为全江门地区唯一被立项为省基础教育高质量发展示范区的县(市、区)。

同时,恩平坚持五育并举,戏曲、南拳、足球等传统文化逐步普及,“书信节”“每周歌”“歌舞诗大赛”等形成品牌,已创建国家级特色学校12所、省特色学校18所。高考成绩连年攀升,2024年3名学子被清北录取,高考特控上线率、高考本科入围率均创历史新高。实施“新强师工程”,出台《恩平市教育高层次人才引进实施办法》,瞄准4所高校、跨域引才。盘活编制资源,深化“县管校聘”改革,组织647名校长、教师交流轮岗,与珠海斗门、蓬江、江海互派235名教师跟岗支教。2024年,恩平市两位教师分别荣获“全国模范教师”“全国优秀教师”称号,入选全国乡村优秀青年教师培养对象1人、省“百万人才”培养对象9人,获评省级名师2人、地市级名师37人。



崭新的智慧课堂窗明几净,学生纷纷投入新的学习生活。



恩平市职业教育园教学环境。



崭新的恩平市职业教育园彰显了恩平市对职业教育的重视,吸引不少适龄的恩平学子前来就读。



金秋10月,恩平市职业教育园正式启用。

金秋10月,恩平市职业教育园正式启用。这是恩平教育发展史上的一件喜事,也是关系到恩平产业高质量发展的一件大事。

职业教育一头连着教育,一头连着产业,是教育事业中与经济社会发展联系最紧密、最紧密的部分。新建的恩平市职业教育园,不仅是恩平进一步夯实本地人才培养机制、打造“工匠摇篮”的关键一环,也是实现产教融合的重要阵地。

恩平市职业教育园可开设教学班120个,新增优质职业教育学位4500个,通过订单式培养,每年可为当地产业输送2000-3000名高素质人才,让毕业生“到岗即用”,为恩平深入实施“工业振兴”“园区再造”“人才倍增”工程、打造“珠西智造之城”提供强有力的人才支撑和智力支持,为恩平乃至江门高质量发展添砖加瓦。

文/图 江门日报记者 胡伟杰 张安怡 谭锦波

## · 关注我们 ·



江门日报恩平记者站  
腾讯视频号



记录时代  
发现美好



江门日报恩平记者站  
微信公众号



做好玩的微信  
写好看的新闻



江门日报恩平记者站  
抖音号



记录时代  
发现美好